

# 台风 困猛的海洋风暴

编者按:

9月22日19时40分,被称为今年全球最强热带风的台风“天兔”,在广东汕尾市沿海地区登陆。受其影响,在接下来的日子里,广东、深圳、福建等地普降大到暴雨。

截至9月24日17时,“天兔”致使广东92.96万人受灾,合计因灾死亡29人,因灾失踪1人;紧急转移安置53.81万人,农作物受灾面积152.25公顷,农作物绝收面积9.33公顷;倒塌房屋14794间,严重损坏房屋32879间,直接经济损失177.6亿元。

发源于北太平洋西部热带洋面上的一种低气压旋涡,当它加强到强大而又猛烈的一种风暴,就是有时在我国东南沿海登陆的台风。依据气候规律,每年的夏末和初秋,都是我国台风的多发季节。

鉴于台风的巨大威力和破坏力,人们有必要对它有一个清楚的认识。

□徐仁吉

台风气象灾害具有突发性强、破坏力大的特点,是世界上最严重的自然灾害之一。台风所蕴涵的能量也非常巨大,一个成熟的台风在半径60公里范围内的平均风速为40米/秒,维持这样的台风所需的能量约1.5×1012瓦特,相当于全球发电总量的一半。

## 台风具有摧毁性威力

如果从上往下看,台风是一个近于圆形的空气大旋涡。若是坐在飞机上,飞到台风的上空鸟瞰台风,可以看到四周围的空间绕着它的中心急速旋转。

由于能量大,台风所到之处的破坏力也是巨大的,主要体现在三个方面:首先是强风,台风是一个巨大的能量库,其风速都在17米/秒以上,甚至在60米/秒以上。据测,当风力达到12级时,垂直于风向平面上每平方米风压可达230公斤;其次是暴雨,台风是非常强的降雨系统,一次台风登陆,降雨中心一天之中可降下100~300毫米的大暴雨,甚至可达500~1000毫米。台风引发的暴雨可在短时间内造成洪涝灾害,最具危险性和破坏性;第三是台风引发的衍生灾害,如风暴潮、泥石流、山体滑坡等。

台风是热带地区重要的天气系统,也是我国沿海地区夏秋季节的主要灾害性天气。它所引起的狂风、暴雨和巨大的浪涛,不仅给农业造成严重的灾害,而且对工业、交通、航运和港口都有很大的威胁。台风能吹倒树木,摧毁房屋、毁坏庄稼,中断交通,造成内涝和山洪暴发,使人民生命和财产遭受严重损失。凡受到台风袭击的国家和地区,均对台风的危害有着极其深刻的印象。

1881年有一次台风在广东海丰县登陆,使3万多人死于台风所造成的洪患和饥

荒中;1922年8月2日,台风又一次在广东汕头附近登陆,造成6.1万多人死亡,损失财物价值达7000万银元。

1934年7月19日,台湾高雄市遭受台风暴雨袭击,12小时的降水量就达1127毫米,良田被淹没,房倒屋塌,人们流离失所的惨状令人触目惊心。

1970年台风袭击了孟加拉国,至今被认为是20世纪最严重的一次台风灾害。官方公布的数字显示,当时被暴雨和海啸淹没及卷走的就有30万人。

在美国,台风被称为飓风。据美国政府统计,1960年~1970年的10年间,美国因遭飓风袭击共损失48.48亿美元。

## 台风是怎样形成的

台风是怎么形成的呢?通过对卫星云图和雷达以及侦察飞机三方面测得的资料综合分析,认为台风的形成,必须具有大量高温高湿的空气,在低层还需要有产生较强辐合气流的风场,在一定的地转偏向力的作用下,才会生成台风。

在低纬度的热带海洋上,由于那里靠近赤道,太阳一年到头像火一样地照射水面。海水温度很高,近水面的空气也被烤得很快,并含有大量的水汽。这种湿热的空气很快膨胀,密度变小、体重变轻,上升到高空与冷空气接触后,便凝云成雨。因为水汽凝结成云滴是个散热过程,所以在云底又放出大量潜热,使上升气流含热量加大,上升更快,辐射作用增强,就出现了一个中心气压

放的潜热,这便是由积雨云上下对流所造成的。积雨云对流是联系台风上下层流场的主要机制,它能把从洋面和底层得到的能量(水汽和热量)源源不断地输送到高空,使低气压快速加强而生成台风。

台风是一种具有巨大能量的天气系统。有些科学家(主要是大气物理学家)通过计算认为,一场台风所释放出的能量相当于在整个台风生命期间,每分钟爆炸一颗氢弹。它主要从三个方面给人类造成灾难,这就是强风、风暴潮和由台风暴雨而形成的洪水泛滥或山洪暴发所引起的各种灾害。

## 影响我国的台风有哪些

影响我国的台风,大约有2/3来源于菲律宾群岛东南的洋面上,称为西北太平洋台风;1/3来源于我国西沙群岛和菲律宾的吕宋岛之间的海面上,称为南海台风。

台风有大有小,小型台风的直径在200~300公里,大型台风的直径在800~1000公里,特别强大的台风直径可达1200公里以上,其垂直高度通常为15~20公里。

台风有强有弱,表现在形态和路径上也都有很大的差别。台风移动的速度,刚离开源地时,每小时移行15~20公里,相当于自行车的速度。此后,速度逐渐加快。当台风接近转换方向时,速度又变慢,每小时移行10公里左右,只相当于马车的速度。但一过转向点,折向东北进入中纬度的西风气流后,移行速度又飞快增加,每小时达40~60公里,最快时可达80公里,相当于特快火车的速度。



位于广东陆丰市碣石镇的广福寺,耗资近5000万元打造的两尊大佛,在强台风“天兔”登陆汕尾后,经不起考验,双双低下了头。(资料图)

很低的空气旋涡,这时候四周较冷的密度大的空气很快向这个低压中心来填充,在地球自转偏向力的影响下,于是便形成了一个按逆时针方向旋转的大旋涡。这个大空气旋涡又在东北信风和西南信风在地球赤道附近的合作作用下,使旋涡转速加快,中心气压越来越低,风力更加猛烈,于是便发展成强大的台风。

对台风进行编号有以下几种好处:一是简单,不必每次都用冗长的起止年、月、日来表示发生和终止的过程;二是统一,每次都按统一尺度来处理台风发展情况;三是少错,编号后就不会产生错漏或重复的现象了。

另外,对流层中相对湿度大,高层为辐散气场,也是台风发生发展的重要条件。它最重要的特征是高层为暖中心结构。这种高层加热和增温主要靠的是水汽凝结时释

在一般情况下,台风从源地移到我国东南部沿海地区,需要6天左右的时间,最快时一天多就可以到达。

台风编号的次序,是中央气象台根据当年台风发生的先后决定的。编了号的台风,不一定都影响我国。但是,影响我国的台风,却一定是在编号范围之内的。

对台风进行编号有以下几种好处:一是简单,不必每次都用冗长的起止年、月、日来表示发生和终止的过程;二是统一,每次都按统一尺度来处理台风发展情况;三是少错,编号后就不会产生错漏或重复的现象了。

另外,对流层中相对湿度大,高层为辐散气场,也是台风发生发展的重要条件。它最重要的特征是高层为暖中心结构。这种高层加热和增温主要靠的是水汽凝结时释

得新华社电(记者林小春)美国科研人员最近开发出一种基于微波雷达的便携式探测系统,可探测废墟下9米深处被埋人员的心跳。这套系统有望明年春季进入市场。

该系统由美国国土安全部和美国航天局联手开发,其英文简称为FINDER,即“发现者”。测试表明,它除了能探测废墟下被埋人员的心跳外,还可探测位于6米厚的实心混凝土后的人体心跳,如果是在露天空间,探测距离可以达到30米。

美国航天局喷气推进实验室“发现者”

## 新设备可探测9米深废墟下心跳

项目经理詹姆斯·卢克斯表示,“发现者”利用低能量微波信号,搜寻由呼吸与心跳造成的人体表面发生的微小变化。这一系统还能识别呼吸与心跳是否属于人类,不会将小动物或钟摆等机械设备误认为人类幸存者。

卢克斯说,“发现者”特别适合搜寻失去知觉或没有反应的受害者。“它不会取代现有听声设备、搜救犬以及经验丰富、能探查细微迹象的搜救人员,而是会与气体分析、热成像、声波成像等先进技术共存,它将是一个有益的补充。

## 技能大比拼

中钢构阳江惠州有限公司近日举办了一场焊工技能比武大赛。比武遵循“全员参与、团队协作、提高评比标准、一专多能和公平公正公开”的原则,分理论和实际操作两部分,比赛结果将对公司160余名焊工原来的等级进行重新调整,意在重用高级焊工,鼓励中低级焊工,合理利用人才,提高生产效率。图为激烈的比武大赛现场。

左成利 孙栋摄



“天兔”扫过之后,汕尾街道上一片狼藉。(资料图)

## 台风也有有利的一面

台风登陆给人类造成了严重的自然灾害,但凡事都有两面性,台风也有对人类生存有利的一面,就是它从热带海洋携带丰沛的雨水降落在我国内陆干旱地区,为农作物茁壮生长提供了水汽条件,虽然给个别地方造成洪涝,但受益地区还是大于灾区的。

此外,对于调剂地球的热量,维持炎凉的平衡,台风也是功不可没的。众所周知,低纬度热带地区,特别是海洋,那里所接受到的和所吸收的太阳辐射最多,使气候变得极为炎热,而在高纬度地区,特别是寒冷地带,接受和吸收的太阳辐射最少,使气候变得十分寒冷,这正是由于热带台风的驱使,使这里得到了热量的补偿。如果每年没有台风的出现,就会造成热带地区的气候越来越炎热,而使寒带地区越来越寒冷,温带地区将不会存在,我们国家也就没有了春、夏、秋、冬四季分明的气候了。正是因为台风携带着巨大的能量和它的驱动,使地球保持着炎凉的平衡,所以才使地球村上的人类安居乐业,不断繁衍生息。

## 链接一

### 台风预警信号

白色预警——48小时内可能受热带气旋影响  
蓝色预警——24小时内可能受热带气旋影响  
平均风力6级以上,或阵风8级以上  
黄色预警——24小时内可能受热带气旋影响  
平均风力8级以上,或阵风10级以上  
橙色预警——12小时内可能受热带气旋影响  
平均风力10级以上,或阵风12级以上  
红色预警——6小时内可能受热带气旋影响  
平均风力12级以上,或阵风14级以上

## 链接二

### 如何应对台风?

得知台风预警消息后,首先要注意安全。

海上的渔船要及时停止作业,回到安全港湾;台风登陆和移动的附近地区,学校和幼儿园一定要放假,工作人员也要改变作息时间,减少人员外出。台风暴雨降临时,人员要向高处和安全坚固的建筑转移,同时要及时关闭电器设备,切断不必要的电源;如果外出行走,一定要远离电线杆、广告牌、大树等危险物品,以防这些平时很安全的“固定物”经过强风劲吹和暴雨浸泡,变得容易倒伏;在城镇或城市,台风引发的强降雨会加剧早晚高峰时段的车辆拥堵,如果发现路面积水越来越深,驾车人切勿在拥堵路段继续等待,而应果断选择弃车离开。

在确保安全的同时,也要注意台风对健康的影响。首先,在台风袭击时,伴随着大风呼啸,风力的声音会直接影响人体的神经中枢系统,从而使人产生包括恐惧在内的心理障碍;其次,台风作为一种低气压天气过程,对人体内氧气的供应有影响,从而导致发生一系列生理反应,如呼吸急促、心率加快、头晕、头痛、恶心、呕吐和无力等症状;第三,每逢台风来临时,风速骤增,气温突降,容易诱发和加重呼吸道方面的疾病(如感冒、慢性气管炎等)。

所以,得知台风预警消息后,人们可以在网上搜寻一些台风方面的科普资料,对台风的特性做到心中有数,这样,在台风真的到来或影响时,就不会过分慌乱和恐慌。

为了避免台风来临前后气压剧烈变化而引发的生理不适和病症加重,可提前关闭门窗,使得室内气压随时间的变化速率降低,从而获得一种相对的稳定;有条件的医院,可让一些对气压敏感的重症(如肺结核咳血)患者,进入可调节气压的特护病房,或使用增压设施,使室内气压保持稳定。健康人感觉不适时,也可通过吸氧缓解症状。对年老体弱者和一些慢性病患者来说,台风来临时,要注意增添衣物保持温暖,避免旧病复发或加重病情。

(霍雨佳)

## 衡水工业新区举行京津沪定向招商洽谈会

本报讯(记者黄哲雯)作为京津沪产业转移、技术成果转化的理想承接地,“2013衡水湖国际商务洽谈会”的一项重要内容,为了进一步扩大衡水工业新区与京津沪的交流与合作,近日,河北省衡水工业新区举行了京津沪定向招商洽谈会。来自京津沪地区的97位客商参加了洽谈会,会上成功签署了4项合作协议,总投资34亿元。

据介绍,今年以来,衡水工业新区围绕特色产业提升、骨干企业技术创新改造,谋划了事关全区经济和社会发展的7类合作项目,涵盖现代食品医药、纺织服装加工、商贸物流、工程橡胶、科技孵化基地、现代农业和基础设施建设等领域,共计41个,总投资743.3亿元。此次洽谈会上,衡水工业新区重点推介了总投资100亿元的食品医药产业园项目、总投资65亿元的纺织服装工业园项目、总投资60亿元的衡水工业新区物流项目、总投资100亿元的衡水工业新区基础设施建设项目、总投资10亿元的衡水工业新区科技孵化基地项目等5个重大战略项目。

## 全国青年科普创新实验大赛在京启动

本报讯9月24日,由中国科协科普部和共青团中央学校部共同主办、中国科技馆和三星电子等单位承办的“2013年全国青年科普创新实验大赛”,在中国科技馆正式启动。

据介绍,本次大赛以“节能、环保和健康”为主题,并分设“数据传输、风能发电、安全保护”三大命题,通过在中国数字科技馆网站设立的大赛官方网络平台,接受来自全国各地高中和高校参赛选手的作品。活动旨在通过形式多样的科普竞赛活动,鼓励更多的青年学生积极参与科普实践,激发青年学生对科技创新的热情。本次大赛将从9月持续至12月,于12月上旬举行全国总决赛及颁奖盛典。

## 青海成功选育“青杞1号”枸杞新品种

本报讯(特约记者邢生祥)近日,青海省科研人员成功选育出一种更适宜在柴达木盆地种植,具有树势强健、生长快、抗逆性强、果粒大、品质好、病虫害综合抗性高等特性的枸杞新品种——“青杞1号”,标志着青海又新增加了一个具有自主知识产权的枸杞优良品种。

据了解,该品种适宜在柴达木盆地海拔3000米以下、10℃有效积温大于1500℃的区域栽培。前期试验种植结果显示,“青杞1号”在诺木洪地区亩产250~300公斤,最高可达450公斤以上,净等干果180粒/50g,特优级果率95%左右,对提高枸杞良种使用率和枸杞产量具有重要意义。

## 白城机务段搭建班组技术比武擂台

本报讯为提高职工技术业务素质,白城机务段搭建班组技术比武擂台,让职工学技术、练硬功、保安全,大力提升班组防控安全风险能力。

这个段精心制定43个生产班组职工技术比武方案,组织整备系统职工技术理论笔试、检修职工修车工艺口述、运用系统职工职业标准演示,熟练掌握岗位应知应会知识。职工达到746名,占参赛职工总数的89%。截至目前,这个段通过举办班组技术比武,整治机车季节性病害28个,攻克质量难题11个,消除安全隐患9件。

(姜海波 孙亮)

## “云科普”体验中心亮相秦皇岛

本报讯(特约记者朱润胜 通讯员苏丽坤)日前,由河北省科协、秦皇岛市科协、秦皇岛经济技术开发区科协共同建成的全国首个“云科普”体验中心,在秦皇岛经济技术开发区正式对外开放。

据了解,“云科普”行动计划暨体验中心建设项目建设是河北省科协借助新兴媒体拓展科普载体的一次大胆创新和尝试,即利用国际公认的、具有无限扩充功能、无限服务功能的最新现代科技手段——云技术从事科学技术普及工作,以实现科普宣传的全天候、全领域、全方位、全媒体、全终端。借助“云科普”,科普工作杂乱无序的局面将被彻底解决,科普资源、科技信息也将实现最大共享。

## 吉林车辆段安全管理科学化

本报讯吉林车辆段大力推行办公微机化管理,使安全管理走上科学化、规范化轨道。

为保证安全信息传递畅通,他们利用域网络建立了段、车间、作业场三级信息管理平台,实现资源共享,保证信息上传、下达不过夜。同时,指派专人负责信息管理工作,采用安全信息日报表的形式,对每日的安全信息情况及时通报全段。还利用信息平台开展网络教学,将新技术、新设备等知识,利用网络信息直通车快速传递到车间、班组,为职工学习技术提供方便。

(孙红玉 姜士斌)



## 技能大比拼

### 三项模式提升安全管理水

本报讯截至9月15日24时,河北盐山县供电公司实现连续安全生产4500天,再创历史新高。近年来,该公司通过不断完善安全管理模式,使企业安全管理水

得到全面提升。该段坚持“动态识别、科学评估、分级控制”原则,对电网工程施工安全风险进行管理。通过开工前的风险分析,对不同动态风险等级采取不同的管理措施,保证电网工程施工安全风险始

终处于可控,在控、能控状态。

塑造文化,实现“全员渗透”。该公司注重从关心员工生活、关注员工安全文化、关爱员工生命入手,正确处理好“安全与品牌、安全与效益、安全与责任”的关系,将各种形式的安全教育活动贯穿于广大员工的生产与工作中,通过文化建设使安全意识全员渗透。

(马玉振)